



创造新奇迹 展现新气象 深刻领会总书记重要讲话精神 深入贯彻十九届五中全会精神

贯彻落实十一届市委十次全会精神

上海未来实施“总部增能行动” 打造外资首选地集聚地 今年实际吸收外资将破200亿美元

今年以来,上海统筹推进疫情防控和稳外资工作,预计全年实际吸收外资将首次突破200亿美元,创历史新高。过去五年间,上海实际吸收外资超过920亿美元,约占1980年至今所吸收外资的三分之一。昨天举行的市政府新闻发布会上透露,“十四五”期间,上海将加快推进全方位高水平对外开放,实施“总部增能行动”,将上海打造成为外资首选地、集聚地,营造国际一流投资环境。

强化全球资源配置 提升总部经济能级

上世纪90年代,上海率先提出吸引财富500强和跨国公司总部机构的战略设想,并于2002年率先出台鼓励跨国公司设立地区总部政策。市商务委主任华源介绍,目前外商在上海累计设立跨国

公司地区总部767家,其中500强企业的地区总部112家,大中华、亚太及以上区域总部136家。

在这样的基础上,上海接下来将实施“总部增能行动”,创新资金管理、境外融资、数据流动、人员出入境等方面的功能性政策,打破人才、创新资源等要素跨境流动瓶颈障碍,鼓励跨国公司在上海设立亚太总部、全球总部和全球研发中心,进一步提高全球资源配置能力。

上海市商务委副主任诸旆表示,上海将以浦东进一步扩大高水平制度型开放,以及上海自贸区、临港新片区和虹桥国际开放枢纽先行先试为引领,进一步增强跨国公司地区总部全球资源配置和开放枢纽功能。

与此同时,上海将推动跨境资金流动便利化,吸引全球资金管理总部集聚;推动离岸贸易结算便利

化,吸引全球销售总部集聚;推动跨境支付便利化,吸引全球采购总部集聚;落实通关便利化,吸引全球供应链总部集聚。

此外,上海将落实鼓励外资研发中心发展新举措,推动外资研发中心升级,更好地发挥外资研发溢出效应;对接RCEP,扩大在沪地区总部的辐射范围,努力打造配置全球资源的重要门户。

落实多项开放举措 打造亚太投资门户

从设立第一批国家级经济技术开发区、第一个保税区等开始,上海坚持大胆试、大胆闯,取得一系列“零的突破”。40年来,上海外资工作引领了全国诸多“风气之先”。

今年9月,市人大常委会表决通过《上海市外商投资条例》,于11月1日起正式实施。作为外商

投资法实施后地方人大出台的首部外商投资条例,《条例》坚持高水平开放与高质量引资,注重对外商投资的促进、保护和服务,强调外资全生命周期的服务与保障。

华源表示,“十三五”时期,上海坚持把扩大开放和吸收外资放在突出位置,率先落实国家各项开放举措,不断完善外资政策体系。下一步,上海的外资工作将围绕着力打造新时期外资首选地、着力建设高质量外资集聚地、着力营造国际一流投资环境等三个维度,推进实施更大范围、更广领域、更深层次对外开放,努力打造高能级市场主体集聚、高标准投资促进体系健全、高水平服务系统集成的亚太投资门户,为上海打造国内大循环中心节点、国内国际双循环战略链接提供更大助力。

国家外汇管理局上海市分局表示,“十四五”期间将大力支持上

海发展更高级别的总部经济,进一步优化跨国公司本外币一体化跨境资金池政策,在新片区推进离岸贸易集聚区建设。具体举措包括,继续完善管理,满足在上海的跨国公司地区总部、总部型机构、研发机构的跨境资金收支需要;用好用足本外币一体化跨境资金池政策,支持企业拓展全国、亚太、全球业务;研究允许跨国公司跨境资金池开展转口贸易和离岸转手买卖业务,支持企业在新片区特殊综合保税区建设“离岸贸易集聚区”,同时创新上海现代服务业发展。

市金融工作局将进一步吸引新设外资金融机构落户,继续推动引领性、首创型项目落户,鼓励更多的外资金融机构在沪设立独资或者合资的证券、基金、期货、保险、养老金管理和基金投顾等公司。

本报记者 张钰芸

今天,东航今年新成立的一二三航空有限公司迈出了市场化运营国产飞机的标志性一步,其引进的首架ARJ21飞机执行MU5159航班,以超过90%的高客座率正式开启首航之旅。飞机于昨天下午2时33分从上海虹桥机场起飞,4时28分安抵北京首都机场。

记者 金志刚
通讯员 张弘历 文
记者 陈梦泽 摄



虹口北外滩

“世界会客厅”演播室正式启用

为北外滩媒体服务中心揭牌。

虹口区北外滩地处苏州河黄浦江交汇处,与外滩、陆家嘴形成三足鼎立之势,是上海市中心的“黄金三角”之一。自今年2月北外滩最新规划方案公示以来,其开发建设的起势效应、辐射效应、磁吸效应已初步显现。

据悉,北外滩“世界会客厅”演播室位于上海市白玉兰广场L层,占地面积约400平方米,设有实景演播室、虚拟演播室两大区域及相关配套空间。其中,实景演播室背景

可利用北外滩地区天然的城市景观,主要承担内容包括世界会客厅栏目录制、专家访谈、发布会等。虚拟演播室为封闭式绿箱,背景由电脑合成,主要承担包括世界会客厅虚拟背景节目录制、虚拟直播等内容。

北外滩世界会客厅演播室将制作每月一期的《北外滩世界会客厅》高端访谈节目,还将打造“智库的智库”系列高端学术沙龙等活动。澎湃新闻“澎湃下午茶”“国际湃”等小型活动也将落户在该场地。

楼宇5G健康驿站服务白领

本报讯(特约通讯员 龙钢 记者 袁玮)在北外滩耀江国际广场楼宇上班的侯琛平时尿酸有点高,但工作比较忙,很少上医院检查。这几天,他听说北外滩楼宇开设健康驿站,为楼宇白领提供远程诊疗、送药上门的服务,便在手机上“远程”请设在新华保险大厦健康驿站里的北

外滩社区卫生服务中心医生诊疗。诊疗后,医务人员还将药送到他所在的楼宇,“驿站为我们北外滩工作的员工解了后顾之忧”。昨天,虹口区北外滩地区首个楼宇5G智慧健康驿站在新华保险大厦揭牌。

虹口区北外滩正迎来新一轮开发建设,目前有100余栋商务楼宇,

近10万上班族。为了更好地助力北外滩开发建设,为楼宇上班族提供就近便捷的健康医疗服务,虹口区决定依托5G技术试点示范区,把智慧健康驿站从居住社区延伸至楼宇等,包括适合楼宇上班族的智慧健康产品、感兴趣的线上实时咨询、远程诊疗,为在北外滩地区工作的白领提供健康服务,这也是该区打造完整智慧健康驿站网络建设的重点之一。



新民眼

“……上海的城市文明是由东向西推进的,而苏州河的流向则是由西向东汇入黄浦江,最后百川归一的。或许正是因为这强烈的逆向,才碰撞出层出不穷的上海传奇……”

在许多介绍苏州河的文章中,都会引用已故著名海派女作家程乃珊的这段话。没有哪一条河流像苏州河这样,与上海如此亲近、密不可分。这条母亲河不仅承载着悠悠乡愁与文化记忆,更是上海的“城市项链、发展名片、游憩宝地”。

昨天,苏州河中心城区42公里岸线基本贯通开放的消息,让不少人都期待着能够到苏州河岸线去听听鸟鸣,闻闻花香,感受城市历史文脉与河滨风光的交融。画家洪健上周末来到位于河南路桥北堍的上海总商会旧址采风。曾经,他为这座建筑创作了一幅画作,让不少人来到这里“打卡”。当他故地重游的时候,他不仅发现滨水空间与沿地块公共绿地被设计得“浑然一体”,而且多了介绍上海总商会旧址历史的铭牌,上面还有盲文,而不远处河南路桥下,彩画和人物剪影装置带着人们仿佛穿越时空,成为全新的网红打卡点。

苏州河历经沧桑流淌至今,承载者几代人的上海梦。在这里曾诞生了中国第一家面粉厂、第一家灯泡厂,以及第一家火柴厂等。因为工业的过度集中,加上人口的聚集,使得苏州河的臭黑一度成了城市污染的“代名词”,就连茅盾的《子夜》中都写道:“苏州河的浊水幻成了金绿色,轻轻地,悄悄地,向

人民的「苏河」 诗意的生活

方翔

西流去”。

让苏州河变清,曾是上海几代人的愿望与梦想。自上世纪90年代开始,上海接连实施了三期苏州河环境综合整治工程,通过持续十多年治理,苏州河干流全部消除黑臭,区域水环境面貌得到较大改善。2018年,上海全面启动苏州河环境综合整治四期工程,其中逐步实现苏州河两岸贯通就是其中一项。

苏州河岸线基本贯通,让水清岸绿、具有文化品质的城市滨水空间,成为市民群众生活休憩之处、中外游客流连忘返之地,在五彩斑斓的花草中观色、闻香、赏姿、品韵,自然美与人文美和鸣,苏州河两岸的诗意的生活,为城市发展和人民生活注入生机与活力,演绎着人民城市的新时代新传奇。

昔日“工业锈带”变成今日的“生活秀带”,苏州河中心城区42公里岸线基本贯通开放只是第一步,要深度挖掘和活化利用老建筑、工业遗存,加强公共文化设施和文化地标布局,形成新的文化活动集聚区,还需要着力做深做透开放和建设这篇大文章。坚持以人为本,因地制宜,想方设法拓展优化空间布局,为市民提供更多可游憩可观赏的高品质公共空间。

文明依水而生,城市依水而兴。世界上许多著名大都市,几乎都有一条母亲河:伦敦有泰晤士河、巴黎有塞纳河、开罗有尼罗河……水的哺育,让城市润泽、灵动,让生活充满诗意。我们有理由相信,作为上海母亲河的苏州河,通过“精雕细琢、寸寸用心”,将进一步增强城市的人文气息,成为贯彻人民城市重要理念的生动诠释。